
社會領域六上單元四第 1課教案 
領域/科目 社會 設計者 林承舉 

實施年級 六上 教學時間 120分鐘 

單元名稱 四、經濟生活面面觀 

課名名稱 1.消費與生產 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1a-Ⅲ-2 舉例說明在個人生活或民主社會中對各項

議題做選擇的理由及其影響。 

1b-Ⅲ-2理解各種事實或社會現象的關係，並歸納出

其間的關係或規律性。 

1c-Ⅲ-2檢視社會現象或事件之間的關係，並想像在

不同的條件下，推測其可能的發展。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A3規劃執行與創新應變 

社-E-A3探究人類生活相關

議題，規劃學習計畫，並在

執行過程中，因應情境變

化，持續調整與創新。 

學
習
內
容 

Aa-Ⅲ-3個人的價值觀會影響其行為，也可能會影響

人際關係。 

Ad-Ⅲ-1消費者權益的保障，需要消費者、業者與政

府共同努力。 

Ce-Ⅲ-1經濟型態的變遷會影響人們的生活。 

融入議題
與其實質
內涵 

●家庭教育 

家 E10了解影響家庭消費的傳播媒體等各種因素。 

●資訊教育 

資 E11建立康健的數位使用習慣與態度。 

●生涯規劃教育 

涯 E10培養對不同工作/教育環境的態度。 

與其他領
域/科目
的連結 

健康與體育 

教材 

來源 
●南一版社會領域六上單元四第1課 

教學設備

/資源 

●社會百工圖（照）片。 

●習作一「小兔的選擇」（習作第 16頁、第 17頁）。 

學習目標 

1.了解生產的意義。 

2.認識多元的消費型態。 

3.認識多元的消費選擇。 

4.認識影響消費的因素。 

5.培養合宜的消費態度。 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、物品與服務 

（一）閱讀與思考 

引導兒童閱讀課本第 46-47頁讓學生討論，購買口罩限時優惠中，

四格漫畫內誰的方案最優惠。 

再到第 48頁，了解商品的形成是來自各行各業的分工完成。 

（二）討論與發表 

1.商品須透過分工完成？ 

➜透過各行各業提供的專長技術服務，才能使商品更完整呈現。 

2.何謂無形的服務？ 

➜以完成一份餐點為例，無形的服務又包含種植糧食作物、養殖

家禽家畜、製作廚具及餐具、提供飲用水、運送貨物、廚餘及資

源回收、烹煮食物、提供能源及天然氣等。 

二、生產者的課題 

（一）閱讀與思考 

引導兒童閱讀課本第 49頁，了解生產活動前，生產者會考量的面

向。 

（二）討論與發表 

1.生產者在生產前需考量哪些因素？為什麼？ 

➜包括成本、專長技術與市場需求等；考量到這些因素以追求更

大的利潤、降低可能產生的風險等。 

2.影響生產者製造商品的因素有哪些？ 

➜品牌廣告、人力服務、食材備料、專長技術、設備資源、商品

品質、市場需求、折舊風險、房租水電等。 

3.生產者的最大目的是？利潤如何產生？ 

➜追求更多的利潤；利潤是總收入扣掉生產成本及損失費用等所

產生的。 

（三）結論 

生產者為求最大利潤，會審慎思考所需花費的成本，而包含有形

及無形（例如：知識）的成本。 

～第一節結束／本課共 3節～ 

 

三、生產與利潤 

（一）閱讀與思考 

引導兒童閱讀課本第 50頁，了解生產者為平衡成本與利潤時，會

進行的措施。 

（二）討論與發表 

1.當生產者的利潤降低時，有可能會進行哪些方式提高利潤？ 

➜節省各項開支、提高售價或是改進生產技術以增加產量、提升

商品品質以增加銷售量等方式。 

2.進行生產活動時，是否需留意市場的需求性？ 
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➜是，若市場無產品需求性，則可能會使產品供大於需，導致利

潤的降低。 

3.如果市場需求降低時，生產者該如何提高利潤呢？ 

➜提高商品售價或減少商品供給等。 

4.生產者在追求利潤的時候，應負什麼責任呢？ 

➜商品品質把關、消費者購買相關權益、風險衡量、成本考量等。 

（三）結論 

生產者為追求最大利潤，除了降低成本外，也可能改進生產技術

提升商品品質；然而在這樣的過程中，生產者也需對社會善盡環

境保育的職責。 

四、消費與選擇 

（一）閱讀與思考 

引導兒童閱讀課文第 51頁圖文，了解影響消費的因素。 

（二）討論與發表 

1.什麼是消費活動？為什麼人們需要消費？ 

➜購買商品，或者從事休閒娛樂、參加補習班……都屬於消費活

動。人們從事消費活動，是為了滿足需求，讓生命得以維持，或

是提升生活品質。 

2.影響人們消費的原因有哪些？ 

➜每個人的需求不同，因此消費者會做出不同的選擇。影響消費

的因素非常複雜，一般來說，商品的價格與品質、個人的收入與

興趣、商品的流行性、商店距離等，都會影響人們消費的意願。 

3.我們如何區分「需要」與「想要」？ 

➜一般來說，維持生活所必須的商品，例如：食物、衣服、住所，

可以列入「需要」；為了享受或個人喜好而購入的商品，通常屬

於「想要」。例如：鞋櫃中的第一雙運動鞋，屬於「需要」；第三

雙，可能就是「想要」而非需要了。每個人的特質不同，「吹冷

氣」對某些怕熱的人是不可或缺的「需要」，對某些人卻屬於奢

侈的享受。雖然現代人生活富裕，追求更好生活品質，但在消費

的同時，我們要衡量自己的能力，也要儘量減少地球的負擔。 

4.生產者為何要進行促銷？對消費者來說促銷一定比較便宜嗎？ 

➜為了吸引消費者注意，使消費者增加購買意願；不一定，有可

能是生產者為了提升銷售量而使用的手法。 

5.面對市面上多元的促銷手段，應該以什麼態度因應呢？ 

➜消費者應多多比較、查證思考，以免落入陷阱。 

（三）結論 

在消費前，必須先思考自己的需求，避免消費了卻產生浪費或閒

置等後果。 

～第二節結束／本課共 3節～ 

 

五、交易的安全 

（一）閱讀與思考 
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引導兒童閱讀課文第 52頁圖文，了解交易時應注意的事項。 

1.交易時可能會有哪些陷阱？ 

➜近年來網路交易盛行，在虛擬的商店購物，可能會發生收到的

商品與網站照片不符的情形，甚至付款後卻未收到商品。有些詐

騙集團，會利用網路交易需要匯款或線上刷卡的特色，欺騙消費

者操作 ATM以移轉帳戶中的金錢。 

2.利用網路或電視購物時，我們應該如何做一名「聰明的消費

者」？ 

➜我們要選擇信譽良好的賣家，避免發生被詐騙的情形。如果是

金額較高的商品，最好選擇「面交」較有保障。近年來，使用信

用卡或手機付費成為常見的消費形式，我們要謹慎的保護個人帳

號與密碼，如果發生支付工具遺失、信用卡被盜刷等問題，應儘

快與相關金融機構聯繫，才能確保交易安全。 

3.多元支付愈趨便利，然而在這樣的便利下，可能潛藏哪些危機？ 

➜用戶個資遭盜用、信用卡遭盜刷、易讓人忽略消費金額等危機。 

（二）結論 

網路交易與多元支付日趨興盛，在便利購物得情況下，應留意個

人資料的安全性並審慎評估財力。 

六、消費與生活 

（一）閱讀與思考 

引導兒童閱讀課本第 53頁，了解在生產與消費的過程中，也應留

意環境與經濟間的問題，使我們的社會能永續經營。 

（二）討論與發表 

1.家裡剩餘的物品平時會如何處理？例如：廚餘、穿不下的衣物、

汰換的手機等。 

➜廚餘可進行回收再利用，打包後交由一般垃圾車收運；穿不下

的衣物可丟置舊衣回收箱裡；汰換的手機應先刪除個人資料及改

回原廠設定，可交付清潔隊、通路賣場、電信業及手機品牌門市

等回收管道。 

2.為何要做回收？ 

➜回收可降低垃圾量，使資源循環再利用，也可節省能源，減少

消耗地球的資源，以保護我們的環境。 

3.物品的回收有哪些管道？ 

➜清潔隊：可於「資源回收日」將家中資源物品交給清潔隊；販

賣場所回收點：「批發或零售式量販業」、「連鎖式清潔及化妝品

零售業」、「超級市場業」及「便利商店業」皆設置有資源回收筒

可供民眾使用；社區、學校、機關、團體回收點：可結合社區或

學校力量，共同參與資源回收；公共場所回收點：加油站、車站、

機場、高速公路休息站、大型風景區等場所。 

4.東京奧運的獎牌是從電子產品中提煉金、銀、銅等貴金屬製成，

是否贊同這樣的製作方式呢？為什麼？ 

➜贊同，除了可讓民眾一齊參與電子產品的回收，也可藉此宣揚
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環境永續的理念。 

（三）結論 

不論是生產者或是消費者，在生產消費的過程中，均須留意對環

境所造成的損害，並盡可能達到最低損害。 

（四）習作指導 

指導兒童完成習作第 16頁、第 17頁習作一「小兔的選擇」。 

～第三節結束／本課共 3節～ 
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●中央存款保險股份有限公司 https://www.cdic.gov.tw/main_ch/index.aspx 

 
 


